

談青年的教育問題

校長 徐 傍 興



談到青年問題即是社會問題，也就是國家問題。如果青年問題能够獲得合理的解決，則整個社會問題也將隨之解決。可見青年問題是急待解決的主要問題。

青年問題分開來說是不簡單的，像教育問題，職業問題，信仰問題，社交問題，戀愛問題，婚姻問題等等。但我經常所接觸的青年朋友們，所談的大都為教育問題。

現在就談談青年教育問題，今日自由中國臺灣省的教育發展情形看來，可謂普遍了，無論大中小學，均很發達；每五個人中就有一個人以上是專業讀書的學生，但這還不能說青年們的教育問題已經獲得完滿的解決；單就暑期投考大專學校的新生就有三萬多人，而能被錄取的僅有一萬多人，那望大專之門而興嘆的，就有二萬多，其他望高中初中之門而興嘆的為數更衆，這種情形以後還會逐年增加。可見居住臺灣的青年底教育問題並未會解決，有了許多青年被摒諸學校門外，既不能入學接受正規教育，又不能覓得適當的職業，那問題就多啦。現在教育當局為了補救青年失學，正在推廣職業教育，如短期的技術訓練，已有相當成就。但各級學校仍亟待擴展，如增加大小中學及職校的班數，儘量收容失學青年，纔是解決失學青年的最佳辦法。雖然政府預算中教育經費佔了很大的數字，甚至有人憂慮教育經費將拖垮財政。我想這是無須過慮的。就據前例來說，那許許多為培植子弟受教育，而變賣田地產業以供給教育需要的，很少因變賣產業供子弟讀書就被累至破產，反之還是子弟有了相當的學問技能之後，家庭經濟逐漸踏上繁榮大道。因此政府的財政支出增加在教育經費，這種財政是正確的。所以，公立學校及時擴充和鼓勵私人興學

，是正確的途徑。年來私立學校有顯著的增加，這是好現象，可是鼓勵的方法欠切實，輔導又欠精密，致私校的發展距離實際需求還很遠。今後當作更切實精密的鼓勵輔導，使能促進教育的發展。據統計，公立大學每一學生每年平均要化公款七千元，而那私立大學招收了一名學生，每年不就替政府節省七千元的教育經費嗎？因此我認為政府應加強補助私立學校。

教育是百年樹人的大計，私人興學又是我們中國人的傳統美德，毀家興學，名傳千古，試看在過去那一族，那一鄉沒有學田學產的設置。今日臺灣經濟雖未能說很够富足，但如果能節省那些不必要的開銷，無論政府增加教育經費或充實私人興學的費用，是大有發展餘地的。

那未得校門而入的青年朋友，也千萬不要因失學而氣餒，失望。須知，今日世界各國的青年，也不能全部就學，富足如美國，在五個人中還有一個為貧窮所困擾，不能如願入學的人還是很多。發明大王愛迪生不是僅僅受過三個月學校教育嗎？因此我認為自修是失學青年最好的自我教育。只要有國校畢業的程度，隨時隨地都可進修學問。報章、雜誌、廣播、電視，乃是好教材，圖書館、閱覽室，不又是很好的教室嗎！

總之，今日臺灣青年的教育問題是亟待解決的，解決的途徑在擴充公立學校，增加學生名額，鼓勵私人興學，採取切實有效的輔助辦法。興建國民住宅的政策施行以來，相當遏止了房荒，若能採用類似的辦法扶植私人興學，也一定能收大效的，事在人為，難在不為，非在不能。青年教育問題是青年的基本問題，這問題能有適當的解決，其他問題可能迎刃而解的。